

# 中东欧国家周报

## 【保加利亚社会周报】

### 保国内侵害人身案的增加和对刑法的改进

**Evgeniy Kandilarov**

(2019年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



## 【保加利亚】保国内侵害人身案的增加和对刑法的改进

几天前，多起严重犯罪受害者的亲友在保加利亚议会大厦前组织了一场抗议活动。他们要求法庭公正判决，并坚持即使犯人认罪，也不应被减刑。事实上，此次抗议反映出两个相互关联且非常严重的社会问题：一个是侵害人身罪（基本上包括各种各样的犯罪，如杀人、身体伤害、绑架和非法拘禁、强迫、侮辱和诽谤、堕落和贩卖人口）的定级；另一个是民众对保加利亚社会不公正现象产生了越来越强烈的不满情绪，尤其是对一些非常严重、有时甚至非常残酷罪行的判决。

上个月发生的几起非常严重的犯罪引发了抗议。在其中一起令人震惊的谋杀案中，一名7岁女童被残忍地强奸并殴打致死。不幸的是，这类犯罪并非个例，类似案件在过去几年中经常发生。国家统计局的数据显示，保加利亚4000多名8至17岁的儿童和青少年在暴力和犯罪环境中成长，其最后结果是他们被送进了儿科病房——有时作为受害者，有时作为施暴者。去年有1462名未成年人和青年犯罪。据统计，最残酷的犯罪即使只有少数，但仍然存在。2018年有4名未成年人被杀，与此同时有23名儿童被强奸或强奸未遂。

不幸的是，2019年的统计数据 displays，这一数字正在迅速增加。仅截至7月就有30名儿童被杀，其中26名是未成年人。侵害儿童的案件多达1917起，同时上交了1106份虐童报告，其中387例已查明。

以上只是一些数据。而实践证明，每个人都需要漫长的时间才能从身体创伤和精神创伤中恢复。

有关虐待儿童的统计数据还显示，过去一年有 285 名未成年人遭受身体侵害和殴打，更前一年的人数是 240 人。虽然两年之间的差别不大，但如果这已成为一种趋势，其后果不容小觑。

更严重的问题是，这不仅仅是针对儿童的犯罪。保加利亚妇女被家暴和杀害的案件急剧增加，同样也是一个严重的问题。在过去 3 年中，配偶、伴侣和近亲对妇女实施的谋杀案增加了 50%。2016 年发生了 22 起，2017 年增至 27 起，去年则为 33 起。这些来自保加利亚内政部的数据令人恐惧，因为每 3 起谋杀案中就有 1 起发生在家中，凶手是她最亲近的人之一。最常见的杀人动机是嫉妒，这也是 2018 年半数以上被害女性遇难的原因。同年，有 28 名妇女因家庭暴力而严重受伤或残疾。每年有 61 名妇女被她们最亲近的人之中的施暴者杀害或命运被永远改变。这些统计数据还不包括未受到严重身体伤害的，例如强奸、性骚扰和殴打。保内政部将所有谋杀妇女以及对女人身的严重侵害行为均视为家庭暴力的后果。近几年来调查人员的工作表明，他们有能力监察到在家庭中发生的严重人身攻击。杀害配偶的 6 名男子已被定罪。

尽管对谋杀罪的惩罚很重、大量信息会被披露，法院也会尽快判决，但家庭暴力的趋势仍然越来越致命，且受害者不仅只是女性。2018 年，有 4 名袭击者自杀，使家庭暴力案件的死亡人数增至 37 人，其中 2 名袭击者已被确认与家庭存在不可调和的矛盾。

在过去 1 年里，保加利亚发生了大约 100 起故意杀人案。这意味着三分之一的蓄意谋杀是家庭暴力的结果，五分之一出于嫉妒心理。保内政部尚未公布有关故意杀人案的最终数据。

然而，严重人身侵害案的增长趋势明显。

在各党派的支持下，保加利亚国民议会于今年 2 月批准了一系列针对家庭暴力的更为严厉的惩罚措施，其中包括对涉及家庭暴力的谋杀行为处以终身监禁，不得假释。

通过对保加利亚刑法修正案的二读和三读，议员们投票决定，家庭暴力背景下的心理骚扰和迫害将被判处最高 5 年的监禁。

修正案规定，如果现任或前任配偶或同居者长期施加身体、性或心理暴力，将被判处 3 至 10 年监禁。

针对强迫婚姻，修正案规定监禁 1 至 6 年；如果是父母或监护人进行强迫，或者对未成年人进行强迫，监禁 3 至 8 年。

根据保加利亚国家统计局 (NSI) 2018 年公布的统计数据，有 1690 起侵犯人身案 (6.7%)、1444 人 (6.0%) 被判有罪。在侵犯人身案件中，对身体造成伤害的数量和相对比例最高。最终受到身体伤害罪刑罚的案件数为 730 起，定罪 700 人 (占侵害人身罪定罪总数的 48.5%)，共有 98 人被判对 89 起杀人罪 (已犯下和企图犯下) 负责。255 起刑事诉讼以“放荡罪”刑罚告终，208 名犯人被判定罪。63 起强奸 (包括强奸未遂) 案件中，65 人被判犯有强奸罪和强奸未遂罪。112 起关于拐卖人口的案件被判以刑罚，宣判拐卖人口犯 43 人。

现在要讨论的问题是，为什么被残酷杀害的遇难者亲属和严重罪行受害者的父母几天前会来到议会，要求紧急修改刑法。他们提出了 11 项请求，包括取消即决判决。该判决在犯人认罪后，将刑期减少了三分之一。

事实上，这意味着在连环杀人凶手坦白认罪后，无期徒刑将自动改为 20—30 年监禁。即使法院将期限扩大到 30 年的极限，凶手也可免于终身监禁。因此，近年来，许多在保加利亚犯下残忍、令人震惊谋杀案的精神变态者，被逮捕后会承认自己的罪行，以此逃避最重的刑罚，并且往往在获释后重新犯罪。这就是民众开始感到法律不公的原因。

一份关于撤销即决判决，并要求与检察官办公室就严重蓄意罪行进行协商的请求已被递到国民议会，有超过 15000 人在上面签名。一名 7 岁的小女孩于今年 8 月 15 日被残忍杀害后，她的亲属和其居住村庄的居民共同发起

了修改《刑事诉讼法》（Code of Criminal Procedure）的请愿活动。国民议会法律事务委员会将在一读时讨论与加快司法调查进度有关的《刑事诉讼法》修正案。保加利亚社会党和“保加利亚民族运动”党（VMRO）提出了一项提案，建议取消强奸或谋杀犯认罪就能减轻刑罚的法规。而执政的公民党提议，如果犯人认罪，法庭有权决定是否减刑，以及减刑多少。

左翼议员提出了一项要求修改《刑事诉讼法》的议案。该议案称，在严重人身侵害和谋杀案件中，任何协议都不允执行，也不能取消终身监禁，而且不可以更轻的刑罚替代。他们认为，法院或检察官办公室没有权利或机会分别对每一个案件进行审判。

检察官办公室还支持修改立法的建议，取消缩短有预谋的谋杀和严重侵害人身案件的审判周期。

刑法的这一修改很有可能成为事实，但最重要的问题是，法律的修订和对罪犯实施更严厉的惩罚能否降低犯罪率？答案其实非常消极，因为致使保加利亚出现令人担忧的犯罪率上升趋势的原因比对罪行的惩罚程度更为复杂和深刻。修改后的法律能否恢复社会的正义感和安全感？不幸的是，对这个问题的答案也是否定的，并同样植根于导致犯罪的原因，如教育、劳动力市场、收入、生活质量、国家机构的稳定性和效率。司法系统是上述国家机构的一部分，但它本身并不能解决现有的问题，因为犯罪是由所有这些原因共同导致的，而不能只归因于国家立法和司法体系的缺陷。

（作者：Evgeniy Kandilarov，翻译：林佳文，校对：陈思杨，审核：刘绯）